



揭秘行贿犯罪档案库

行贿上了“黑名单” 全国都能查得到

全国行贿犯罪档案库和信息查询平台,堪称行贿者的“黑名单”。只要登上这个名单,任何单位和个人如果有需要都可以查到行贿者不光彩的过去。这究竟是怎样的一份名单?登上名单会有怎样的后果?建立这个档案库和反腐有怎样的关系?

1问 这是一份怎样的“黑名单”?

全国行贿犯罪档案库,可供单位和个人查询

这个库是由检察机关结合办案,将立案侦查并经人民法院生效判决、裁定认定的行贿罪、单位行贿罪、对单位行贿罪、介绍贿赂罪,以及相关关联的受贿罪等信息整理、存储而建立起来的。

一旦进入这个档案库,检察机关可以根据单位和个人的查询申请受理查询,并提供查询结果。也就是说,只要有需要,任何单位和

个人都可以按规定进行查询。

据统计,自2012年行贿犯罪档案查询系统实现全国联网至今今年11月,共受理行贿犯罪档案查询434万次。目前绝大多数行贿犯罪档案查询来自单位。同时,单位、个人携有关证明材料向检察机关申请查询本单位、本人行贿犯罪记录,以自证清白的,共有132万余次,占查询总量的六成以上。



2问 查询主要在哪些领域?

项目招投标最多,受贿后不能再投标

“在项目招投标领域有179万余次查询。”最高人民检察院职务犯罪预防厅副厅长高云涛透露,2014年1至11月,检察机关受理的行贿犯罪档案查询主要集中在招投标、政府采购、资质审核、信贷管理、人事管理等领域。其中,最主要体现在项目招投

标领域。

对经查询有行贿犯罪记录的单位和个人作出限制准入、取消投标资格、降低信誉分或资质等级、中止业务关系等处置,由其承担违法、犯罪、失信的代价,使得一向被人们错解“一本万利”的行贿犯罪变成“高风险的作业”。

3问 变更名字还能查到吗?

行贿犯罪记录将与组织机构代码一一对应

有些中小企业、个人企业通过行贿揽生意揽业务,被司法机关查处以后改头换面,重新进行企业登记再继续做生意,是否可以规避行贿犯罪档案查询?

对于这种现象,最高人民检察院职务犯罪预防厅厅长宋寒松表示,检察机关首先是要准确录入并可根据组织机构代码进行查询。

“如果公司企业变更了名称或者法人代表,一般不能查到行贿犯罪记录,但是如果组织机构代码没有改变,还是能够查到的,将行贿犯罪记录与组织机构代码的一一对应,就能避免此类事情的发生。”

宋寒松同时表示,检察机关还会严把审查关,尽量避免这种现象发生。

4问 打击行贿会影响查处受贿吗?

行贿者主动出证会带出一批受贿人

“加大打击行贿犯罪与打击受贿并不矛盾。”宋寒松说,查办行贿犯罪不仅能够敦促行贿人检举揭发受贿,主动出证,而且往往能带出一批受贿人,促进受贿犯罪的查办工作。

宋寒松表示,有关主管部门会根据行贿查询结果采取一定的措施,对经查询有行贿犯罪记录的单

位和个人参与经济活动和社会活动进行限制,以减少行贿犯罪机会,把更多的机会让无行贿记录的单位和个人享有。“检察机关只负责建设档案库和提供查询服务,对经查询有行贿犯罪记录的单位和个人由有关主管部门和业主单位负责。”宋寒松说。

5问 上了黑名单会一直“黑”下去吗?

若10年内不犯罪,就不再向社会提供查询服务

检察机关明确表示,如果上了黑名单,也不是“一棍子打死”,永无出头之日。行贿单位和个人都有回归社会、重新开始的机会。

单位和个人行贿犯罪从生效之日起,只要不再犯罪,经过10年就不再向社会提供查询服务。

其次,有关主管部门可以根据

查询结果对被查询单位和个人作出评价,根据其规定时限进行处置,而处置时限都比查询期限要短很多。对一些整改和采取预防措施有明显成效的公司、企业,检察机关可以将其表现情况以书面形式通报有关主管部门,作为重要参考。

据新华社

专查昏官和“不落腰包的腐败”

揭秘反读局:审讯室中有温湿度计量

“反读局”又叫反读职侵权局,它的查办对象往往不是“贪官”,而是身在其位而不谋其政、或虚度光阴不作为、或滥权滥权作为的“昏官”,而这其中也包括公务员、警察、法官甚至是检察官本身。读职犯罪也被称为“不落腰包的腐败”,由于其特有隐蔽性,相对于贪污犯罪难以广为人知。

据最高检数据,贪污犯罪个案损失平均是15万元;读职侵权犯罪的平均个案损失是258万元,是贪污案的17倍多。

揭秘之“定案” “零口供”扳倒公检法嫌疑人

日前,记者探访了北京市立案数最多的丰台检察院反读局,揭秘不为人知的反读职工作。

由于读职侵权犯罪涉案群体是具有一定社会关系的公务人员,这些人甚至包括了法官、警察等,所以反读局干警的侦查工作大多是秘密进行。嫌疑人反侦查能力很

强,对办案人员的能力素质要求也就比较高。因此,要将外围证据夯实,立足于即使当事人不供认,靠证据也能拿下案件的程度。

今年年初,反读局在办理某司法人员涉嫌犯罪的案件时,就遇到了一名有经验的嫌疑人。当时,这名司法人员对其涉嫌的犯罪行为全部否认,嫌疑人已经和其他涉案人员全部串供。

在此情况下,侦查人员改变进攻方向,从这名司法人员的电脑上



审讯室的墙上挂着钟表和折叠床

获取了大量修改、操作痕迹,利用技术手段恢复了此人的电脑硬盘,获取大量电子数据,真实还原了此人涉嫌违法行为的犯罪事实,实现“零口供”定案。

揭秘之“审讯” 审讯室控制温湿度防“翻供”

由于嫌疑人多是司法人员,应对审讯的经验丰富,而且很多人还会在法庭受审时“翻供”,称自己遭

受刑讯逼供、诱供等,因而反读局专属的审讯室也有其特别的设计。

丰台反读局的每个审讯室大约有10平方米,嫌疑人所坐的特制座椅前3米处,是侦查员所用的桌椅。和其他审讯室的差别在于,在嫌疑人座椅的斜后方,放着一个巨大的圆盘时钟,“时钟显示讯问的时间,以免嫌疑人在法庭受审时挑毛病”。

另外,审讯一般不超过12小时。对于一些特殊嫌疑人,他们常采用反复讯问的方式,多次交锋慢慢击溃嫌疑人的心理防线。

因为每次讯问都会录像,大时钟除了显示时间,还标有温度和湿度的计量,这些都会被同时拍下记录在录像中,以保证每次讯问没有采取故意调高降低温度等类似行为的刑讯逼供,并可以在嫌疑人“翻供”时,及时拿出证据应对。

据《京华时报》

反腐

中纪委副书记: 若驻在部门塌方式腐败 将追责派驻机构

“派驻机构如果不认真履行监督职责,因失职渎职造成严重后果,或者是驻在部门出现系统性、塌方式腐败问题的,必须严肃追究责任。”昨天上午,中央纪委副书记、纪律检查体制改革专项小组副组长陈文清与网友在线交流时说。综合

河北衡水副市长 张凤国被查

记者从河北省纪委获悉,经河北省委批准,衡水市副市长张凤国涉嫌严重违纪违法,目前正在接受组织调查。

在衡水市副市长张凤国接受组织调查之前,衡水市政协主席王宝军,衡水市公安局党委副书记、调研员李建民,因涉嫌严重违纪违法接受组织调查。

另据保定市纪委通报,保定市人民防空办公室原主任李铁柱因收受巨额贿赂,被开除党籍,涉嫌犯罪问题已移交司法机关处理。据新华社

贵州原交通厅长 程孟仁一审被判无期

24日,贵阳市中级人民法院对贵州省交通厅原厅长程孟仁受贿案作出一审判决,以受贿罪判处其无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

同案被告人何文犯受贿罪,被判处无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。程孟仁、何文犯所得赃款人民币1804.43735万元、程孟仁犯罪所得赃款人民币252.885万元,依法予以没收,上缴国库。据新华社

内蒙古巴彦淖尔市 人大原主任张少甫一审 被判无期

记者24日从内蒙古自治区检察院获悉,由锡林郭勒盟检察院提起公诉的巴彦淖尔市人大常委会原主任张少甫受贿案,锡林郭勒盟中级人民法院16日作出一审判决,判处被告人张少甫无期徒刑。据新华社

江西省高院终审 判处周建华无期徒刑

江西省新余市人大常委会原主任周建华受贿案经江西省高级人民法院依法公开开庭审理后,24日在宜春市公开宣判,以受贿罪改判周建华无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产,追缴周建华犯罪所得赃款赃物,上缴国库。

2012年1月5日,据江西省纪委有关负责人证实,新余市人大常委会党组书记、人大主任周建华涉嫌严重违纪,接受组织调查。同年6月15日,经省纪委常委会审议并报省委批准,新余市人大常委会原党组书记、主任周建华因严重违纪违法被开除党籍和公职。综合